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第一章 公共财政与财政职能

【大纲要求】

理解公共物品的基本概念、基本特征，

了解市场失灵的表现，

理解公共财政存在的前提，

掌握财政职能的基本理论、财政职能的内容。

【考情分析】

本章为财政税收的第一章，是基础章节，内容相对比较简单，历年考试时出题的分数一般在 4 分左右。

单选 多选 合计

2 题 2 分 1题 2分 3题 4分

第一节 公共物品与公共财政理论

【知识点】公共物品

一、公共物品的概念

纯公共物品（萨缪尔森）：一个人消费这种物品不会导致他人对该物品消费的减少。例如：国防、街心花园、

市政设施（路灯）。

二、公共物品的特征

受益的非排他性（核

心特征）

某个人或集团对公共物品的消费，并不影响或妨碍其他个人或集团同时消费该公共

物品，也不会影响其他个人或集团消费该公共物品的数量和质量，如航海中的灯塔

取得方式的非竞争性

（核心特征）

某一个人或集团对公共物品的享用，不排斥和妨碍其他人或集团同时享用。消费者

的增加不引起生产成本的增加，即增加一个消费者，其边际成本等于零。如良好的

社会治安、优美的环境

效用的不可分割性
公共物品是向整个社会提供的，具有共同受益与消费的特点，其效用为整个社会的

成员所共同享有，不能将其分割为若干部分，分别归个人或社会集团享用。如国防

提供目的的非营利性
提供公共物品不以营利为目的，而是追求社会效益和社会福利的最大化

【例-多选题】公共物品的核心特征有（ ）。

A.效用的不可分割性

B.受益的非排他性

C.受益的排他性



D.取得方式的非竞争性

E.提供目的的非营利性

答案：BD
解析：受益的非排他性和取得方式的非竞争性是公共物品的核心特征。

【知识点】市场失灵与公共财政

一、市场失灵的概念

市场失灵是指通过市场配置资源不能实现资源的最优配置。

二、市场失灵的的表现

在市场经济条件下，社会资源的配置主体是市场，而不是政府。只有在市场失灵的领域，才有必要由政府介

入。因此，在现代市场经济社会中，市场失灵是财政存在的前提，从而也决定了财政的职能范围。

二、市场失灵的的表现

表现 解释

外部效应

指私人费用与社会费用之间或私人收益与社会收益之间的非一致性。其关键是指某个人或

经济组织的行为活动影响了其他个人或经济组织，却没有为之承担应有的成本或没有获得

应有的收益。分为正外部效应和负外部效应。

信息

不充分和不

对称

指交易中的各人拥有的信息不同。在社会政治、经济等活动中，一些成员拥有其他成员无

法拥有的信息，由此造成信息的不对称，最终造成资源配置不合理

市场垄断
指某一行业在产量达到相对较高的水平后，就会出现规模收益递增和成本递减，而可能被

少数企业所控制，这时就会形成垄断

收入分配不

公

竞争的市场机制是按要素进行分配的，但人们所拥有的生产要素的数量及其质量的存在差

异，从而使人们之间的收入差异很大，且有失公平

经济波动与

失衡

市场机制通过价格和产量的自发波动达到需求与供给的均衡，而过度竞争不可避免地导致

求大于供与供大于求的不断反复，从而引发经济周期性的波动

三、政府干预及其手段

2022 年在《中共中央国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》中进一步指出:坚持市场化、法治化原则,
充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用,强化竞争政策基础地位,加快转变政府职能，用

足用好超大规模市场优势,让需求更好地引领优化供给,让供给更好地服务扩大需求,以统一大市场集聚资源、

推动增长、激励创新、优化分工、促进竞争。市场和政府的职能作用是不同的,政府的作用主要是纠正市场失

灵,因此,政府必须从不同渠道采取必要和合理的措施对市场进行干预。【2023 新增】

三、政府干预及其手段

（1）政府的宏观调控。

宏观调控也就是政策调控，主要手段是财政政策和货币政策以及二者的相互配合。

（2）立法和行政手段。

这主要是制定市场法规、规范市场行为，制定发展战略和中长期规划，制定经济政策实行公共管制，规定垄

断产品和公共物品价格等。

（3）组织公共生产和提供公共物品。

政府组织公共生产，不仅是出于提供公共物品的目的，而且是出于有效调节市场供求和保持经济稳定的目的。



（4）财政手段。

通过征税和收费为政府各部门组织公共生产和提供公共物品筹集经费和资金。财政运行的主线是财政收支，

而财政收支既是政府参与国民收入分配的过程（政府参与资源配置的过程），也是政府干预市场的过程。

四、政府干预失效

（1）政府决策失误。发展战略、经济政策失误、投资项目选择失误、准公共物品提供方式不当等

（2）寻租行为。因滥用权力而发生

（3）政府提供信息不及时甚至失真，也可视为政府干预失效。

（4）政府职能的“越位”和“缺位”。

“越位”的表现：政府代替市场职能，热衷于竞争性生产领域投资；

“缺位”的表现：公共设施、义务教育、公共卫生、环境保护投入不足。

【例-单选题】市场失灵为政府干预提供了必要性和合理性。政府干预的渠道和手段不包括（ ）。

A.宏观调控

B.财政手段

C.强制手段

D.立法和行政手段

答案：C
解析：政府干预的渠道和手段包括：（1）政府的宏观调控。（2）立法和行政手段。（3）组织公共生产和提

供公共物品。（4）财政手段。


